

## Навстречу 50-летию БГАТУ

# Слагается летопись вуза



*Немало добрых слов произносится сегодня о предстоящем юбилее нашего вуза. Большое число публикаций и выступлений появилось в изданиях средств массовой информации. Не всегда скрупулезно точны и достоверны сведения, предлагаемые авторами.*

*Основываясь сугубо на документальной основе, вот уже несколько лет, проводя немало часов в архивах, работает над летописью университета кандидат исторических наук, доцент, заведующая музеем истории БГАТУ Л.В. Боровко. Книга представляет собой научно-справочное издание, в котором использован только документированный материал. Она проводит читателя по длинному пути истории вуза, от первых организационных мероприятий 1951 года до начала 2004 года. Летопись готовится к изданию, а пока редакция помещает статью Л.В. Боровко, подготовленную по ее материалам.*

**Б**олее 50 лет назад, 12 апреля 1952 года, Совет Министров СССР принял предложение Совета Министров БССР и ЦК КП(б) Белоруссии и издал распоряжение об организации в г. Минске института механизации сельского хозяйства Министерства высшего образования СССР.

В соответствии с этим в 1953 году на окраине Минска, на месте снесенных домов по улице Пушкина, которая впоследствии стала продолжением основной магистрали города - проспекта Ф. Скорины, - началось строительство университетского городка по проектам известных архитекторов республики. Сегодня часть зданий университета, построенная по проекту М.И. Бакланова, впоследствии удостоенного почетного звания «Заслуженный архитектор БССР», оригинально вписывается в архитектурный ансамбль проспекта в районе станции метро «Московская».

Ныне университетский городок включает 5 учебных корпусов, 7 общежитий, столовую, производственные и столярные мастерские и другие сооружения.

Расширяющиеся учебные и жилищно-бытовые площади являлись базой для увеличения набора студентов и улучшения качества их подготовки. Если первое занятие в вузе 11 октября 1954 года прошло с 207 студентами, то в настоящее время ежегодно в БГАТУ студенческую жизнь начинают примерно 800 юношей и девушек, обучающихся за государственный счет или на платной основе.

Естественно, что при малом количестве студентов в 1954 году еще не было никаких факультетов. Студентов готовили только по 2 специальностям: «Механизация сельского хозяйства» и «Электрификация сельского хозяйства». И вот, спустя полвека, в нашем вузе насчитывается 4 факультета: агромеханический, агроэнергетический, факультет предпринимательства и управления, технического сервиса в АПК, которые готовят кадры по 8 специальностям и 18 специализациям.

В 1994 году открыт факультет довузовской подготовки и профориентации молодежи. С его помощью создана ассоциация «БГАТУ-колледж-техникум-СПТУ», которая

и обеспечивает подготовку кадров по непрерывной интегрированной системе.

Обновлять знания специалистам помогает факультет повышения квалификации и переподготовки кадров и специальный факультет.

По сравнению с первыми годами работы количественно и качественно изменился и профессорско-преподавательский состав. Если в 1954 году его штат на 8 кафедрах составлял 16,5 единицы, то нынче на 36 кафедрах работает более 400 преподавателей.

Благодаря открытию в 1956 году аспирантуры, а в 1992 году - докторантуры, значительный удельный вес в количественном отношении профессорско-преподавательского состава приходится на выпускников нашего вуза.

Отдельные из них - не только педагоги, но и руководители: заведующие кафедрами, деканы факультетов, проректора.

В период работы в вузе высшую ученую степень получили более 30 педагогов. Среди них и те, кто пришел на работу в БИМСХ

в 50-е годы, в начальный период его становления. Прежде всего хочется назвать имена Ивана Федоровича Кудрявцева, удостоенного звания заслуженного работника высшей школы, и Давида Абрамовича Чудакова. Они стояли у истоков формирования научных направлений, школ, таких, как энергосберегающие технологии; разработка теории и проектирования сельскохозяйственных машин и тракторов; энергосберегающие технологии возделывания картофеля и др., развитие которых сегодня успешно продолжают их ученики.

И.Ф. Кудрявцев и по сей день трудится в нашем вузе.

За период работы в БИМСХ Д.А. Чудаков награжден орденами «Знак Почета» и Трудового Красного Знамени, ему присвоено звание «Заслуженный работник науки БССР». Следующий, кто за годы работы вуза удостоен столь высокого звания, — один из 18 учеников Давида Абрамовича, кавалер ордена «Знак Почета» ректор БИМСХ в 1977-1988 гг. В.А. Скотников.

Самое большое количество кандидатов наук подготовлено под руководством профессора И.Р. Размысловича — 28 человек. Он дважды за период работы в нашем вузе, а это без малого 50 лет, награждался орденами «Знак Почета».

Отдельные разработки учебных запатентованы не только в близком, но и в дальнем зарубежье. Это труды доктора технических наук, профессора М.А. Разумовского, награжденного орденом «Знак Почета», кандидата технических наук, доцента Н.Г. Шабуни и других.

В университете обеспечена преемственность научных поколений. Нередко можно наблюдать, что у наших выпускников, соискателей на присвоение не только степени кандидата, но и доктора наук, научными руководителями и оппонентами являются ученые с дипломами БИМСХ - БГАТУ.

Приведенные примеры — яркое свидетельство того, что наш вуз не только педагогическое, но и научное учреждение.

Продолжая лучшие традиции своих предшественников, ректорат принимает меры к созданию условий для дальнейшего совершенствования профессиональной подготовки кадров и научных исследований. Укрепляется материальная база и совершенствуется структура лабораторий. Созданы научные и информационные центры. Например, информационных технологий, тепличного овощеводства, по радиационному контролю, экологии и чрезвычайным ситуациям в АПК.

Много усилий прилагается по повышению эффективности работы учебно-научно-производственного комплекса в поселке Боровляны, включающего агротехнологический, инженерно-технический, агроэнергетический и агроэкономический полигоны. В Боровлянах находятся и корпуса двух кафедр: практической подготовки студентов (агроэнергетический факультет) и производственного обучения (агромеханический факультет).

За время работы университет подготовил примерно 30 тысяч специалистов — инженерно-технических и управленческих кадров, из них около трети — без отрыва от производства.

Выпускники БГАТУ работают сегодня не только на инженерных должностях, но отдельные из них руководят крупными предприятиями, производственными объединениями, являются руководителями районных и областных структур, возглавляют министерства, ведомства, ведут большую работу в законодательном органе страны.

Некоторые из них вписали своим трудом лучшие страницы в историю Беларуси. Среди них — наш выпускник Н.Н. Слюньков. В 1983 году он был избран руководителем Белоруссии — первым секретарем ЦК КПБ. К тому времени Николай Никитович имел большой опыт руководящей работы в производственной сфере, являлся кавалером орденов Ленина, двух орденов Трудового Красного Знамени, лауреатом Государственной премии СССР в области техни-

ки, заслуженным работником промышленности БССР, Героем Социалистического Труда.

С историей тракторостроения в СССР и Белоруссии тесно связана деятельность нашего выпускника И.П. Ксеневиича, бывшего главного и генерального конструктора по пропашным тракторам МТЗ — доктора технических наук, профессора, академика Российской академии сельскохозяйственных наук, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, кавалера ордена «Знак Почета», лауреата Государственной премии СССР, Совета Министров СССР, Государственной премии Республики Беларусь.

Огромный вклад в развитие тракторостроения бывшего главного инженера МТЗ И.И. Демченко, также выпускника БИМСХ, награжденного орденами Ленина, Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени, заслуженного работника промышленности БССР, лауреата Государственной премии БССР и Совета Министров СССР.

Трудно представить потенциальные возможности аграрного сектора Белоруссии без анализа работы агрокомбината «Снов» Несвижского района, которым руководит кавалер ордена «Знак Почета», заслуженный работник сельского хозяйства Республики Беларусь, лауреат Государственной премии РБ, герой Беларуси М.А. Карчмит, также наш выпускник.

За большой вклад в подготовку высококвалифицированных кадров институт, затем университет трижды награжден Почетными грамотами высшего законодательного органа страны: Верховного Совета БССР (1979 г.), Верховного Совета Республики Беларусь (1994 г.), Национального собрания Республики Беларусь (1999 г.).

**Кандидат исторических наук, доцент**

**Л.В. Боровко,**

**зав. музеем истории БГАТУ.**